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第二章 民事法律关系

【章节提要】

民事法律关系贯穿整个民法部门，其地位相当于犯罪构成理论之于刑法部门。所有民事

法律关系都由三个要素组成，即主体、客体、内容（权利和义务）而引起民事法律关系变动

的是民事法律事实。

一、单项选择题

1.引起民事法律关系产生、变更、消灭的法律事实（ ）

A.必须是合法行为 B.必须是违法行为

C.必须是民事行为 D.以上说法均错误

2.王某因患癌症去世，这在民法上属于（ ）

A.民事法律行为 B.事件

C.事实行为 D.状态

3.以下选项中，在当事人之间产生民事法律关系的是（ ）

A.王某应赵某之邀前往水库钓鱼，钓鱼时不慎落水身亡

B.甲和乙相约某日商谈房地产开发事宜

C.李某对陈某说，下个月如果加了工资就请其吃饭

D.甲和乙某日发生争吵，甲把乙打成重伤

4.在买卖合同中，合同关系的客体是指（ ）

A.买卖合同 B.合同的标的额

C.交付标的物的行为 D.所要买卖的货物

5.下列民事法律关系中，客体是行为的是（ ）

A.所有权关系 B.合同关系

C.继承关系 D.人格权关系

6.下列选项中，不属于民事法律事实中的“行为”的是（ ）

A.王某画了一幅油画

B.李某把陈某打成重伤

C.洪某替郭某招待朋友

D.黄某盗窃了袁某的汽车

7.王某超速驾车，不慎撞死李某，王某支付李某家属 50 万元赔偿金。李某家属继承了

李某的遗产。引起上述侵权损害赔偿关系和继承关系的分别是（ ）

A.行为、事件 B.行为、行为

C.事件、行为 D.事件、事件

8.以下关于民事法律关系的说法，正确的是（ ）

A.民事法律关系的主体指自然人和法人

B.民事法律关系的客体包括作为和不作为

C.民事法律关系的内容只能由当事人自主设定

D.民事法律关系只能由法律进行规定

9.下列权利中，可以由当事人一方以自己的行为使法律关系发生变动的是（ ）
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A.支配权 B.请求权

C.形成权 D.抗辩权

10.当事人享有的抗辩权可以对抗对方当事人的（ ）

A.请求权 B.支配权

C.形成权 D.期待权

11.甲和乙签订了一份买卖合同，约定甲先发货，乙再付款。甲在还没有发货时向乙请

求支付货款，乙予以拒绝。乙所行使的权利是（ ）

A.绝对权 B.相对权

C.形成权 D.请求权

12.支配权、请求权、抗辩权、形成权的分类标准是（ ）

A.民事权利的客体

B.民事权利的相互关系

C.民事权利的作用

D.民事权利的权利人可以对抗的义务人范围

13.根据民事权利的成立要件是否全部实现，可将民事权利分为（ ）

A.既得权和期待权 B.主权利和从权利

C.对世权和对人权 D.形成权和支配权

14.下列选项中，可以成为民法意义上的“物”的是（ ）

A.空气

B.镶在口中的金牙齿

C.戴在手上的钻石戒指

D.月球

15.下列选项中，属于种类物的是（ ）

A.一幅古画真迹 B.一套绝版书

C.一辆汽车 D.一件古董

16.下列选项中，属于主物和从物的是（ ）

A.房间和窗框 B.电视机和遥控器

C.汽车和其上的轮子 D.枕头和被子

17.下列选项中，属于孳息的是（ ）

A.长在树上的果子

B.猪妈妈肚子里尚未出生的猪宝宝

C.羊身上的羊毛

D.母牛生出的小牛

18.民事责任的承担方式不包括（ ）

A.消除影响 B.赔偿损失

C.罚金 D.赔礼道歉

19.下列关于民事法律关系的表述，错误的是（ ）

A.担保物权关系属于财产法律关系

B.人身法律关系与人的物质利益不发生联系

C.民事法律关系的保障措施具有补偿性
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D.国家也可以成为民事法律关系的主体

20.下列关于民事权利的说法，错误的是（ ）

A.继承权属于人身权

B.债权是一种请求权

C.担保物权属于从权利

D.所有权属于绝对权

21.以下事实能够导致民事法律关系产生的是（ ）

A.甲素擅书法。一日，甲在梦游中挥毫泼墨，写就一幅颇有艺术水准的书法作品

B.甲对同事乙说，如果评上工程师就请客。后来甲果然评上工程师

C.甲与乙在定情崖下盟誓：永结同心，白头偕老

D.乙约甲到奥体中心打球，打车花费 50 元到达后，乙电话告知甲自己因事不能前往

22.王某家门口开了一家饭店，生意十分兴隆。由于王某家门前的路较窄，王某遂在自

己家门口的路上画了一些车位线，供去饭店吃饭的人停车之用，王某私自收取一定的停车费。

某日，一客人停车后未付钱即想把车开走，王某不让。双方发生争执，王某将车钥匙拔下。

关于王某的行为性质应认定为（ ）

A.属于侵权，系侵害人身自由权

B.属于侵权，系侵害财产权

C.不属于侵权，是行使抗辩权之行为

D.不属于侵权，是自助行为

23.下列关于民事法律关系的客体的说法，错误的是（ ）

A.债权法律关系的客体是物和行为

B.物权法律关系的客体包括物和权利

C.人身法律关系的客体是人身利益

D.知识产权法律关系的客体是智力成果

24.以民事义务主体行为的方式为标准，民事义务可以分为（ ）

A.法定义务和约定义务

B.作为义务和不作为义务

C.主给付义务和从给付义务

D.基本义务和附随义务

二、多项选择题

1.民事法律事实包括（ ）

A.合法行为 B.不合法行为

C.事件 D.状态

2.下列关于民事法律事实的说法，正确的是（ ）

A.没有民事法律事实的发生，就没有民事法律关系的变动

B.某种客观现象能否成为法律事实取决于法律规定

C.民事法律关系的变动有时需要两个以上的民事法律事实的发生

D.民事主体和民事法律规范是产生民事法律关系的具体要素，民事法律事实是抽象要素

3.下列属于准民事法律行为的是（ ）

A.李某对女儿不赡养自己的行为表示宽恕
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B.买卖合同关系中的当事人交付货物

C.王某向袁某发出拒绝要约的通知

D.债权人把债权转让给第三人，并向债务人发出通知

4.下列关于形成权的表述，正确的是（ ）

A.形成权不受诉讼时效的限制

B.形成权不受除斥期间的限制

C.效力待定的合同中相对人的撤销权是形成权

D.催告权不是形成权

5.下列关于绝对权和相对权的说法，正确的是（ ）

A.绝对权的权利人和义务人不是特定的

B.绝对权的实现无须通过义务人的积极作为予以配合

C.相对权的权利人和义务人都是特定的

D.相对权的实现必须通过义务人的积极作为予以配合

6.甲和乙签订买卖电脑的合同，并约定先付款再发货。现甲已经按照约定支付了货款，

乙交付电脑的履行期已到，则甲对乙享有的权利是（ ）

A.期待权 B.既得权

C.请求权 D.相对权

7.王某和陆某约定如果在今年的 NBA 总决赛中勇士队夺冠的话，王某便送给陆某其珍藏

的斯蒂芬·库里的签名球衣一件。对此，下列说法不正确的是（ ）

A.“勇士队夺冠”本来并不是法律事实

B.“勇士队夺冠”不是由民法规定的能引起民事法律关系变动的客观事实，因此不能成

为民事法律事实

C.王某和陆某选择“勇士队夺冠”为赠与球衣的条件，勇士队夺冠”就成了民事法律事

实

D.当事人可以自由选择民事法律事实

8.下列选项中关于民事责任的说法，正确的是（ ）

A.民事责任一般是补偿性责任，通常不具有惩罚性

B.民事责任不以民事主体的过错为要件

C.违约责任的内容可以由民事主体自行协商

D.民事责任由当事人的违法行为产生

9.下列选项中，属于民事权利私力救济方式的是（ ）

A.正当防卫 B.紧急避险

C.自助行为 D.提起诉讼

10.民事法律关系的产生、变更和消灭需要具备的基本条件包括（ ）

A.民事法律规范 B.民事主体

C.民事法律事实 D.民事权利

11.根据各责任主体的共同关系，共同责任可以分为（ ）

A.同等责任 B.连带责任

C.补充责任 D.按份责任

三、简答题
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1.简述民事法律关系的要素。

2.简述民事权利的特征。

3.简述民事法律事实出现时产生的法律后果。

4.简述民事责任的特征。

四、案例分析题

甲（男，汉族）与乙（女，汉族）婚后生下一女（甲、乙共同抚养），因酷爱诗词歌赋

和中国传统文化，决定给女儿起名为“南雁林依”。甲去派出所为女儿申请办理户口登记，

被民警告知拟被登记人员的姓氏应当随父姓或者母姓，否则不符合办理出生登记条件（“南”

既不随父姓也不随母姓，也不是其他直系长辈血亲的姓氏）。但甲坚持以“南雁林依”作为

女儿姓名，派出所于当日作出拒绝办理户口登记的决定。

请根据上述案情，回答下列问题并说明理由：

（1）甲、乙给女儿起名为“南雁林依”，是否符合姓名权的法律规定？

（2）甲向派出所为女儿申请办理户口登记，其所形成的法律关系是否属于民事法律关

系？

【第二章习题参考答案及解析】

一、单项选择题

1.【参考答案】 D

【解析】 民事法律事实，是指依法能够引起民事法律关系产生、变更和消灭的客观现

象，包括行为和自然事实。民事法律关系的产生、变更和消灭需要具备三个基本的条件：民

事法律规范、民事主体和民事法律事实。其中，民事法律规范和民事主体是民事法律关系产

生的抽象条件，而民事法律事实则是民事法律关系产生的具体条件。因此身本题的答案为 D。

2.【参考答案】 B

【解析】 民事法律行为是民事主体基于意思表示，旨在发生、变更或终止民事权利和

民事义务的行为。事实行为是指行为人主观上不一定具有发生、变更或消灭正常民事法律关

系的意思，但客观上能够引起这种后果的行为。事件，又称为自然事实，是指与人的意志无

关，能够引起民事法律后果的客观现象。状态是某种客观现象的持续。因此，本题的答案为

B。

3.【参考答案】 D

【解析】 A 选项属于事件，与当事人的意志无关，在当事人之间不产生民事法律关系。

B选项中当事人的商谈行为没有旨在产生民事法律关系的意思表示，签订开发合同的行为才

会在当事人之间产生民事法律关系。C 选项属于好意施惠。D 选项属于行为中的不合法行为。

不合法行为是指不符合法律要求或违反法律规定，侵犯他人合法权益，依法应当承担民事责

任的行为，包括违约行为、侵权行为、不履行法定义务的行为等。这些行为一旦发生，就会

引起法律的否定反应，行为人应依法承担相应的民事责任，并在行为人和受害人或其他人之

间形成民事责任关系。因此，本题的答案为 D。

4.【参考答案】 C

【解析】 民事法律关系包括主体、内容和客体三个要素。其中，民事法律关系的客体

是指民事权利和民事义务所指向的对象。客体主要有五类，即物、行为、智力成果、人身利
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益和权利。其中，物主要是物权法律关系的客体，例如所有权、用益物权法律关系的客体一

般仅限于物；担保物权法律关系的客体一般也是物，但不限于物，还包括权利；债权法律关

系的客体是行为，行为指向的对象包括物和行为；人身权法律关系的客体是人身利益，如生

命、肖像、名誉、隐私等；知识产权法律关系的客体是智力成果。因此，本题的答案为 C。

5.【参考答案】 B

【解析】债权法律关系的客体是行为，行为指向的对象包括物和行为。在四个选项中，

只有 B选项的合同关系属于债权法律关系。因此，本题的答案为 B。

6.【参考答案】 C

【解析】 民事法律事实，是指依法能够引起民事法律关系产生、变更和消灭的客观现

象，包括行为和自然事实。C 选项的行为不能引起民事法律关系的变动，因此不是民事法律

事实，更不是“行为”。A选项是事实行为，BD 选项是不合法行为。因此，本题的答案为 C。

7.【参考答案】 A

【解析】 根据客观事实是否与主体的意志有关，民事法律事实可以分为自然事实和行

为两大类。行为是指受主体意志支配、能够引起民事法律后果的活动。本题中，王某超速驾

车的行为是在其意识支配下的行为。自然事实，是指与主体的意志无关，能够引起民事法律

后果的客观现象。自然事实又可分为事件和状态。事件是指某种客观现象的发生，状态是指

某种客观现象的持续。客观情况的发生能引起民事法律关系的产生、变更和消灭，如人的出

生、死亡能改变身份关系，物的灭失可以使所有权关系消灭等。因此，本题的答案为 A。

8．【参考答案】B

【解析】 民事法律关系的主体，是得到法律的承认，能够以其自己的名义参与民事法

律关系的客观存在。在我国，民事主体包括自然人、法人和非法人组织。国家作为整体，在

一些场合是民事法律关系的特殊主体。民事法律关系的客体包括行为，行为包括作为与不作

为。民事法律关系的内容是指民事主体所享有的民事权利和承担的民事义务，可以由民事主

体在不违反法律和社会公共利益的情况下自由设立（自愿原则）。民事法律关系是民法在调

整平等主体之间的财产关系和人身关系的过程中所形成的社会关系，民事法律关系的发生，

大多取决于民事主体的意思。因此，本题的答案为 B。

9.【参考答案】 C

【解析】 根据权利的作用的不同，民事权利可分为支配权、请求权、抗辩权、形成权。

支配权是指可以对标的物直接支配并排斥他人干涉的权利，例如所有权。请求权是指请求他

人为一定行为或不为一定行为的权利，例如债权。抗辩权是指对抗请求权或否认对方权利的

权利，例如不安抗辩权。形成权是指当事人一方可以以自己的行为使法律关系发生变动的权

利，例如追认权。因此，本题的答案为 C。

10.【参考答案】 A

【解析】 抗辩权是指对抗请求权或否认对方权利的权利。本题的答案为 A。

11.【参考答案】 B

【解析】 根据权利人可以对抗的义务人的范围的不同，民事权利可分为绝对权和相对

权。绝对权，又称对世权，是指义务人不确定，权利人无须通过义务人实施一定的积极协助

行为即可实现的权利，如所有权、人身权等。相对权，又称对人权，是指权利人和义务人均

为特定人，权利人必须通过义务人积极的实施或者不实施一定行为才能实现的权利，如债权。

甲和乙之间存在债权法律关系，乙所行使的权利只对甲发生效力。因此，本题的答案为 B。
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12.【参考答案】 C

【解析】 民事权利按照不同的标准可以分成不同的类型：（1）财产权和人身权。这是

以权利的客体之不同所作的分类。（2）支配权、请求权、抗辩权、形成权。这是根据权利的

作用的不同所作的分类。（3）绝对权和相对权。这是以权利人可以对抗的义务人的范围为标

准所作的分类。（4）主权利和从权利。这是根据权利的相互关系所作的分类。（5）既得权和

期待权。这是根据民事权利的成立要件是否全部实现所作的分类。因此，本题的答案为 C。

13.【参考答案】 A

【解析】 根据民事权利的成立要件是否全部实现，民事权利可分为既得权和期待权。

既得权是指成立要件已经全部具备并被主体实际享有的权利。期待权是指成立要件尚未全部

具备，将来有可能实现的权利。因此，本题的答案为 A。

14.【参考答案】 C

【解析】 法律意义上的“物”与物理意义上的“物”既有联系，又有不同，它不仅具

有物理属性，而且应具有法律属性。物理意义上的物要成为法律关系的客体，需要具备以下

条件：第一，应得到法律的认可；第二，应为人类所认识和控制，不可认识和控制之物不能

成为法律关系的客体；第三，能够给人们带来某种物质利益，具有经济价值；第四，应具有

独立性。A 选项不符合条件一，B 选项不符合条件四，D 选项不符合条件二。因此，本题的

答案为 C。

15.【参考答案】 C

【解析】 根据物是否具有独有的特征或是否被特定化，物可以分为特定物和种类物。

特定物既包括独具特征、独一无二的物，也包括经交易当事人指定被特定化的种类物；种类

物是指具有共同的属性，可以通过品种、规格、型号等加以确定的物。古画真迹、绝版书、

古董都属于具有独有的特征的物。因此，本题的答案为 C。

16.【参考答案】 B

【解析】 根据两物之间的关系，物可以分为主物和从物。在为同一所有人所有，需共

同使用才能更好地发挥作用的两物中，起主要作用的即为主物，辅助主物发挥效用的物即为

从物。主物转让的，从物一并转让，但当事人另有约定的除外。从物必须相对独立于主物，

若一物属于另一物的构成部分，则此物不作为从物，如正在使用的汽车的轮胎。因此，本题

的答案为 B。

17.【参考答案】 D

【解析】 根据两物之间的派生关系，物可以分为原物和孳息。原物是指能够产生收益

的物，孳息是原物产生的收益。孳息分为天然孳息和法定孳息，天然孳息是指基于物的自然

属性产生的孳息，如果实；法定孳息是指依法律关系所生的孳息，如利息。要注意的是，原

物的组成部分不属于孳息，如长在树上的果实、羊身上的羊毛、未出生的猪宝宝，要与原物

相分离才属于孳息。因此本题的答案为 D。

18.【参考答案】 C

【解析】 罚金是刑罚方法，罚款是行政处罚，其他三项均属于民事责任的承担方式。

因此，本题的答案为 C。

19.【参考答案】 B

【解析】 人身法律关系不具有直接的物质利益的内容，但这并不是说人身法律关系与

人的物质利益不发生联系。比如，名誉权就可能给权利人带来一定的物质利益，反之，如果
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名誉权受到侵害，也可能给权利人造成财产损害。因此，本题的答案为 B。

20.【参考答案】 A

【解析】 根据权利客体不同，民事权利可分为人身权和财产权。人身权是指以实现人

身利益的自由为内容，与权利人的人身密不可分的民事权利。财产权是指以实现财产利益的

自由为内容，直接体现某种物质利益的权利，继承权是体现某种物质利益的权利，继承权属

于财产权而非人身权。因此，本题的答案为 A。

21.【参考答案】 A

【解析】 本题涉及民事法律关系的认定问题。A 选项中甲在梦游中写就的书法作品导

致作品所有权和作品著作权法律关系的产生，B 选项为情谊行为，C 选项为恋爱关系，D 选

项为情谊行为。因此，本题的答案为 A。

22.【参考答案】 B

【解析】 本题涉及行为性质的认定问题。王某的行为是否属于侵权，关键在于其将客

人的车钥匙拔下是否具有合法的依据。由于王某收取停车费并非经过有关部门批准，而是私

自收取停车费，故其收费行为不具有合法的依据。既然王某的收费行为不合法，其以收费为

由将客人的车钥匙拔下强行扣车的行为就属于侵害客人对汽车所有权的行为。因此，本题的

答案为 B。

23.【参考答案】 A

【解析】 民事法律关系的客体主要有五类，即物、行为、智力成果、人身利益和权利。

其中，物主要是物权法律关系的客体，例如所有权。用益物权法律关系的客体一般仅限于物；

担保物权法律关系的客体一般也是物，但不限于物，还包括权利，如权利质押等。债权法律

关系的客体是给付行为，行为所指向的对象包括物和行为。人身权法律关系的客体是人身利

益，如健康、肖像、名誉、隐私等。知识产权法律关系的客体是智力成果。因此，本题的答

案为 A。

24.【参考答案】 B

【解析】 民事义务按照不同的标准可作如下分类：（1）法定义务和约定义务，这是以

民事义务的发生根据为标准作的分类。（2）作为义务和不作为义务，这是根据民事义务主体

行为的方式为标准作的分类。因此，本题的答案为 B。

二、多项选择题

1.【参考答案】 ABCD

【解析】 民事法律事实按照是否与主体的意志（注意不是人的意志）有关，可分为行

为和自然事实。行为按其是否符合法律的要求，可以分为合法行为和不合法行为。合法行为

可以分为合法的民事法律行为、准民事法律行为和事实行为三种。不合法行为包括违约行为、

侵权行为、不履行法定义务的行为等。自然事实可分为事件和状态。因此，本题的答案为

ABCD。

2.【参考答案】 ABC

【解析】 民事法律事实，是指依法能够引起民事法律关系产生、变更和消灭的客观现

象。并非一切客观现象均能引起民事法律关系的变动，如属于自然现象的下雨、下雪，或属

于人的活动的吃饭、睡觉，这些都不能成为法律事实。而时间的经过、严重自然灾害的发生、

战争和封锁禁运，人的出生、死亡、成年、失踪、精神失常等，却能引起民事法律关系的发

生、变更和消灭，因而属于法律事实。可见，客观情况是否能成为法律事实，取决于法律的
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规定。民事法律规范本身并不能在当事人之间引起民事上的权利义务关系，而只是表明民事

主体享有权利和承担义务的可能性。因为民事法律关系的产生、变更和消灭需要具备三个基

本的条件：民事法律规范、民事主体和民事法律事实。其中，民事法律规范和民事主体是民

事法律关系产生的抽象条件，而民事法律事实则是民事法律关系产生的具体条件。只有在一

定的法律事实发生后，民事法律关系才能产生，并因一定的法律事实的发生而变更或消灭。

民事法律关系的产生、变更和消灭，有时只需要一个法律事实为根据，有时需要以两个或两

个以上的法律事实的相互结合为根据。例如，遗嘱继承法律关系就需要立遗嘱的行为和遗嘱

人死亡这两个法律事实才能够发生。这种引起民事法律关系的产生、变更或消灭的两个以上

的法律事实的总和，叫作民事法律关系的事实构成。此时，只有在事实构成具备的情况下，

才能引起民事法律关系的产生、变更和消灭。综上所述，本题的答案为 ABC。

3.【参考答案】 ACD

【解析】 准民事法律行为是指行为人以法律规定的条件业已满足为前提，将一定的内

心意思表示于外，从而引起一定法律效果的行为，包括意思通知，如要约拒绝、履行催告、

选择权行使催告；观念通知，如承诺迟到通知、发生不可抗力通知、瑕疵通知、债权让与通

知、债务的承认；感情表示，如被继承人之宽恕。A 选项属于感情表示；B选项，根据法硕

考试的观点，属于事实行为；C 选项属于意思通知；D 选项属于观念通知。因此本题的答案

为 ACD。

4.【参考答案】 ACD

【解析】 诉讼时效限制的一般是请求权，除斥期间一般是限制形成权，A 选项正确；

形成权是指当事人一方可以以自己的行为使法律关系发生变动的权利，撤销权属于形成权的

一种，C选项正确；催告权属于准民事法律行为中的意思通知，其行使产生一定的法律效果，

但不直接引起民事法律关系的变动，D选项正确。因此，本题的答案为 ACD。

5.【参考答案】 BC

【解析】 绝对权，又称对世权，是指义务人不确定，权利人无须通过义务人实施一定

的积极协助行为即可实现的权利，如所有权、人身权等。相对权又称对人权，是指权利人和

义务人均为特定人，权利人必须通过义务人积极的实施或者不实施一定行为才能实现的权利，

如债权。因此，本题的答案为 BC。

6.【参考答案】 BCD

【解析】 期待权是指成立要件尚未全部具备，将来有可能实现的权利。既得权是指成

立要件已经全部具备并被主体实际享有的权利。请求权是指请求他人为一定行为或不为一定

行为的权利。相对权，又称对人权，是指权利人和义务人均为特定人，权利人必须通过义务

人积极的实施或者不实施一定行为才能实现的权利。甲对乙的权利已具备全部成立要件，只

能向特定的相对人（乙）行使，并且只能以请求的形式作出。因此，本题的答案为 BCD。

7.【参专答案】BD

【解析】 （关于民事法律事实的详细论述，参见本章多项选择题第 2 题的参考答案）

“勇士队夺冠”本身仅仅是一个可能发生的事实，不具有引起民事法律关系变动的效力，只

有当“勇士队夺冠”成为题中赠与合同所附带的条件时，才成为民事法律事实。违法的事实

不能成为民事法律行为所附带的条件。因此，本题的答案为 BD。

8.【参考答案】 AC

【解析】 民事责任是指民事主体违反民事义务应当承担的民事法律后果。其特征包括：
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民事责任是民事主体一方对他方承担的责任；民事责任主要是为了补偿权利人所受损失和恢

复民事权利的圆满状态，侧重于补偿，一般不具有惩罚性；民事责任既有过错责任又有无过

错责任；民事责任的内容可以由民事主体在法律允许的范围内协商。因此，本题的答案为

AC。

9.【参考答案】 ABC

【解析】 民事权利的私力救济，又称民事权利的自我保护，是指权利人采取各种合法

手段来保护自己的权利不受侵犯。民事权利主体可以以法律许可的方式在法律允许的限度内

保护自己的权利，如正当防卫、紧急避险、自助行为等。因此本题的答案为 ABC。D 选项是

民事权利的公力救济方式。

10. 【参考答案】ABC

【解析】 民事法律关系的产生、变更和消灭需要具备三个基本的条件：民事法律规范、

民事主体和民事法律事实。因此，本题的答案为 ABC。

11.【参考答案】 BCD

【解析】 按照各责任主体的共同关系，共同责任可以分为按份责任、连带责任和补充

责任。因此，本题的答案为 BCD。

三、简答题

1.【参考答案】 民事法律关系包括主体、内容和客体三个要素：

（1）民事法律关系的主体，也称民事主体，是指参加民事法律关系，享受民事权利并

承担民事义务的人；

（2）民事法律关系的内容是指民事主体所享受的民事权利和承担的民事义务；

（3）民事法律关系的客体与主体相对应，是指民事权利和民事义务所指向的对象。

2.【参考答案】 （1）权利人依法直接享有某种利益，或者实施一定行为的自由；

（2）权利人可以请求义务人为一定行为或不为一定行为，以保证其享有实现某种利益

的自由；

（3）这种自由是有保障的自由，它表现为在权利受到侵害时或具有请求有权国家机关

予以保护的可能性。

3.【参考答案】 （1）引起法律关系事实的产生，即民事法律事实的出现使当事人取得

权利、承担义务；

（2）引起民事法律关系的变更，即民事法律事实的出现使已存在的民事法律关系的要

素发生变化；

（3）引起民事法律关系的消灭，使主体之间的权利义务不再存在。

4.【参考答案】 民事责任是指民事主体违反民事义务应当承担的民事法律后果。民事

责任有以下特征：

（1）民事责任是民事主体一方对他方承担的责任；

（2）民事责任主要是为了补偿权利人所受损失和恢复民事权利的圆满状态；

（3）民事责任既有过错责任又有无过错责任；

（4）民事责任的内容可以由民事主体在法律允许的范围内协商。

四、案例分析题

【参考答案】 （1）不符合姓名权的法律规定。

《民法典》第 1015 条规定：“自然人应当随父姓或者母姓，但是有下列情形之一的，可
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以在父姓和母姓之外选取姓氏：（一）选取其他直系长辈血亲的姓氏；（二）因由法定抚养人

以外的人扶养而选取扶养人姓氏；（三）有不违背公序良俗的其他正当理由。少数民族自然

人的姓氏可以遵从本民族的文化传统和风俗习惯。”

甲、乙给女儿起名“南雁林依”仅因二人酷爱诗词歌赋和中国传统文化，不属于“有不

违背公序良俗的其他正当理由”。甲、乙为其女儿的法定抚养人，女儿的姓氏既非父姓、母

姓，也非其他直系长辈血亲的姓氏，其女儿的名字不符合姓名权的行使要求。

（2）不属于民事法律关系。甲向派出所为女儿申请户口登记，派出所为行政机关，甲

为行政相对人，在这一法律关系中，二者不是平等主体，而是管理与被管理的关系，二者之

间形成的关系属于行政法律关系，而不是民事法律关系。


	第二章  民事法律关系

